

Секция «История»

Реакция американских интеллектуалов на решение «еврейского вопроса» в нацистской Германии, 1933-1945 гг.

Гилева Мария Витальевна

Студент

*Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова,
Институт социально-гуманитарных и политических наук, Северодвинск, Россия*

E-mail: redz.rey@gmail.com

НАУЧНАЯ ПРОБЛЕМА

Представляется актуальным изучить, способна ли интеллектуальная элита вовремя оценить масштаб этнического конфликта и предвидеть его исход, существуют ли способы реагирования на страдания мирного населения, позволяющие предотвращать массовый геноцид. Изучение реакции на Холокост интеллектуалов в обществе, которое напрямую не было вовлечено в Катастрофу, раскрывает опыт выходящих на первый план общественных инициатив при нерешительной позиции государства.

ИСТОРИОГРАФИЯ ПРОБЛЕМЫ

Отношение США к Холокосту является одной из активно дискутируемых проблем в современной зарубежной научной литературе. В американской историографии есть работы, затрагивающие отдельные аспекты проблемы отношения американского общества к Холокосту. Это влияние прессы на отношение в США к преследованию евреев в Европе [n6], степень осведомленности американцев о нацистских попытках уничтожить все европейское еврейство [n3, n7], сопротивление нацистскому режиму, оказанное в США [n5], деятельность общественных организаций по оказанию помощи евреям Европы [n4].

В отечественной историографии отсутствуют исследования по данной проблеме.

ИСПОЛЬЗОВАННЫЕ ИСТОРИЧЕСКИЕ ИСТОЧНИКИ

Источниковедческой базой для исследования послужили мемуары и публицистика интеллектуалов, которые затрагивали проблему решения «еврейского вопроса» в нацистской Германии [n8, n9, n13]; официальные документы, законодательные акты и решения, которые прямым образом или косвенно коснулись европейского еврейства [n10, n11, n12, n14]; периодическая печать [n2].

МЕТОДОЛОГИЧЕСКАЯ БАЗА

Методологической основой исследования является имагология международных отношений, в рамках которой рассматривается процесс «взаимовосприятия с позиции того, насколько совокупность представлений отличалась от реальности» [n1] (Журавлева 2010, с. 143) и даются объяснения, почему реальность изображалась именно так, что влияло на процесс формирования представлений, насколько процесс был подвижен.

Характер источников определил круг исследовательских методов: общенаучные методы анализа и синтеза; специально-исторические методы: историко-сравнительный и проблемно-хронологический.

ХОД И РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

В ходе исследования были определены место и роль интеллектуалов в социальной системе США в 30-е–начале 40-х гг. XX в. Изучены настроения в американском обществе в данный период, и на основе творчества и деятельности выбранных для исследования

Конференция «Ломоносов 2013»

персон определена степень влияния интеллектуалов на общественное мнение. Выявлена степень информированности американских интеллектуалов о преследовании евреев и дана оценка степени их вовлеченности в попытки поддержать европейское еврейство.

НОВИЗНА АВТОРСКОГО ПОДХОДА

Не отдельные личности, а все американское общество рассматривается как «стоящее в стороне». Исследование строилось на анализе нескольких различных точек зрения, что позволило показать многообразие и неоднородность существовавших мнений о преследовании европейских евреев, и всесторонне оценить их реакцию на Холокост.

ВЫВОДЫ

В реакции американских интеллектуалов на Холокост не было единодушия; на их отношение повлияли следующие факторы:

- последствия экономического кризиса 1930-х гг.;
- антисемитские настроения в американском обществе;
- противоречивые сообщения американской прессы;
- неопределенная политика правительства США по отношению к европейскому еврейству;
- наличие или отсутствие личного интереса у интеллектуала к проблеме геноцида евреев в 1933–1945 гг.;

В целом наблюдается отсутствие ярко выраженного интереса американских интеллектуалов к решению «еврейского вопроса» в нацистской Германии. Американским интеллектуалам в 1933–1945 гг. оказалось несвойственно выступать духовными лидерами общества, они оставались в основном русле общественной мысли, когда дело касалось остраго «еврейского вопроса».

Неуверенная и малоэффективная политика американского правительства по отношению к жертвам преследований позволяет провести аналогию с разрозненной реакцией интеллектуальной общественности США на эту же проблему.

Американские интеллектуалы обладали достаточным объемом информации, чтобы оценить степень опасности нацистской политики по отношению к еврейскому народу. С началом Второй мировой войны и вступлением в нее США, интерес к новостям с фронта повысился, однако геноциду евреев по-прежнему уделялось немного внимания.

Источники и литература

1. Журавлева В.И. Изучение имагологии российско-американских отношений по обе стороны Атлантики: итоги и перспективы // Американский ежегодник. 2008/2009. М., 2010.
2. Life, 1938 – 1943.
3. Abzug R.H. America Views the Holocaust 1933–1945. A Brief Documentary History. N.Y., 1999.
4. Bauer Y. American Jewry and the Holocaust: The American Jewish Joint Distribution Committee, 1939-1945. Detroit, 1981.
5. Gottlieb M.R. American Anti-Nazi Resistance, 1933 – 1945. N.Y., 1982.

Конференция «Ломоносов 2013»

6. Lipstadt D.E. Beyond Belief. The American Press and the Coming of the Holocaust, 1933 – 1945. N.Y., 1985.
7. Ross R.W. So It Was True: The American Protestant Press and the Nazi Persecution of the Jews. Minneapolis, 1980.
8. Кауфман Т. Германия должна исчезнуть! [Электронный ресурс] – <http://gmperish.far.ru/h> (дата последнего обращения: 24.02.2013).
9. Оруэлл Д. Размышления о Ганди [Электронный ресурс] - <http://orwell.ru/library/reviews/ga> (дата последнего обращения: 24.02.2013)
10. Решения Эвианской конференции [Электронный ресурс] – <http://www-r.open.ac.il/kurs/ka> (дата последнего обращения: 24.02.2013).
11. American Consul Samuel Honaker's Description of Anti-Semitic Persecution and Kristallnacht and its Aftereffects in the Stuttgart Region (November 12 and November 15, 1938) [Электронный ресурс] – http://germanhistorydocs.ghi-dc.org/sub_document.cfm?document_ (дата последнего обращения: 24.02.2013).
12. Executive Order Creating the War Refugee Board of January 22, 1944 [Электронный ресурс] – <http://www.jewishvirtuallibrary.org/jsource/Holocaust/wrb1.html> (дата последнего обращения: 24.02.2013).
13. Ford H. International Jew. Arthur Brisbane Leaps to the Help of Jewry // The Dearborn Independent. 1920. Jul. 3 [Электронный ресурс] – <http://www.iamthewitness.com/b> (дата последнего обращения: 24.02.2013).
14. Immigration Act of 1924 [Электронный ресурс] – <http://tucnak.fsv.cuni.cz/~calda/Documents/> (дата последнего обращения: 24.02.2013).